

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年10月
7
星期二
乙巳年八月十六
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号1-1
第28213期
今日8版

本报记者 刘静文

9号车厢里装饰着五彩灯笼、谜题彩纸，李艳策划的中秋活动开始了，孩子们争先恐后举手猜谜。夜幕降临，列车抵达终点站云南昆明南站。送走旅客，李艳回到公寓，给丈夫打去了视频电话。相隔1200多公里的一家四口，在屏幕前实现了团圆。

古今月，游城共赏

“更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”。中秋佳节，各地举办丰富的文化活动，让节庆民俗与现代生活交融，生动彰显着传统节日的时代魅力。

四川西昌被称作“月城”。因纬度低、海拔高、少云雾，西昌赏月得天独厚。不仅如此，在西昌“嫦娥奔月”第一次梦想成真，我国探月工程在这里迈出了“绕”的第一步。这个假期，西昌将传统习俗与现代科技交织，让游客在欣赏古今之月中过中秋——

10月5日，西昌古城举行中秋拜月祈福仪式。悠扬的古乐声响起，身着传统服饰的司仪带领游客一同行礼祈福。

走进古城，猜灯谜、投壶、飞花令等活动精彩纷呈。

10月6日，中国西昌航天元宇宙体验馆内人头攒动，游客们开启一段段奇幻的太空之旅。游客戴上虚拟现实设备，“亲身参与”火箭发射，“化身”为即将出征的航天员，在巨大的轰鸣与震动中感受火箭直冲云霄的推力；走进双层悬空飞行影院，近距离感受包含月球在内的星际空间场景，仿佛置身于无垠

宇宙。馆内1:1复刻的空间站舱体、宇航服模型等展项，配合图文并茂的科普讲解，让游客在互动中解锁航天知识。

不仅在西昌，许多地方举办的赏月活动既有文化味又有科技味——

在中国工艺美术馆，参观者一边摸着传统文化，一边制作一枚月亮和兔子样式的盘扣，提一盏明月般皎洁的北京宫灯，非遗技艺让中秋韵味可触可感；在北京天文馆，参观者跟随讲解员一起解开关于月亮的科技奥秘，嫦娥五号月壤、月球陨石等展品让观众近距离“赏月”；在云南建水县，“月映千年·非遗共婵娟”中秋音乐诗会吸引了逾万名游客，一首首蕴含传统文化典雅韵味的曲目在四弦、竹笛等传统乐器的伴奏中轮番上演……

金秋月，四海相庆

金秋时节，文旅活动喜庆欢乐，寄托人们对美好生活的向往。

写满中秋的祝福——

10月6日中秋夜，在广东省广州市花都区炭步镇塱头村，人们迎来了期盼已久的中秋民俗文化活动“烧禾楼”。

夜幕刚降临，大家聚在塱头村的塔状“禾楼”前，村干部黄施雄在“禾楼”内点燃柴火和干草。村里的老人黄建刚手持一根长竹竿，轻轻撩动塔口的火花，火花向塔顶集中喷发，形成耀眼的火光。来自福建省泉州市的游客李先生第一次参与“烧禾楼”活动，被现场的氛围深深感染，“很惊艳，我和家人也像当地人一样，许下了自己的心愿。”

(下转第三版)

为强国建设、民族复兴伟业凝聚强大精神力量

宣传思想文化工作高质量发展展现新气象、新作为

本报记者 郑海鸥 何思琦 李卓尔

拓展……

宣传思想文化战线将深入学习贯彻习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，不断推动党的创新理论深入人心、落地生根。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。

9月3日，天安门城楼。习近平总书记来到6位抗战老战士老同志身边，微笑着俯下身，同他们的手紧握在一起。

这一握，情深意重。

包括抗战英雄在内的所有民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。

新时代是英雄辈出的时代。“时代楷模”、道德模范、“中国好人”和“最美人物”持续涌现，他们的家国情怀、奋斗精神、高尚情操，引领着全社会尊崇英雄、见贤思齐。

今年7月，中央城市工作会议明确提出，着力建设崇德向善的文明城市。

新一届全国文明城市、文明村镇、文明单位等名单在今年5月揭晓。“文明城市创建让我们得到实惠，政府下了绣花功夫，服务更上层楼。”家门口的菜场面貌焕新、街道干净整洁，安徽省淮南市市民周女士说。

文明创建，人人参与，一系列看得见、摸得着、实实在在的变化和成效在群众身边发生着。

厉行节约、反对浪费成为新时尚，主动让座、文明用语、礼让行人等现象更加普遍；移风易俗、喜事新办成为乡村文化新名片；一个个家庭弘扬优良家风，为小家谋幸福、为大家送温暖……

文明种子播撒，文明风尚形成。真善美大力弘扬，正能量广泛传播。

今年7月8日，中国人民抗日战争纪念馆恢复开放，1525张照片、3237件文物，全景展现14年艰苦抗战的光辉历程。观众在这里驻足、深思，缅怀革命先烈，感悟伟大抗战精神，汲取奋进力量。

在博物馆鉴古励今，在图书馆读书充电，在文化馆听课学艺……目前，全国所有公共图书馆、文化馆(站)、美术馆和91%以上的博物馆实行免费开放，10万余家实体书店、58万余家农家书屋、17.7万家职工书屋遍布城乡，人民群众学习热情、文化素养不断提升。

以文化人、以文育人。在习近平文化思想指引下，人民的思想境界不断提升、精神状态更加昂扬奋发、文化生活更加丰富多彩，全民族以更加自信有为的精神状态踏上新征程。

文化传承发展呈现新气象

上下五千年，中华文明绵延传承，从未中断。

“中华文明里能看到历史的深厚积淀”“让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人，激励人们不断增强民族自豪感和自信心”……在湖北云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展时，习近平总书记慢步细看，且行且思。

(下转第二版)

天上月，万里同圆

“团聚最喜悦，团圆最幸福”。中秋与家人团圆赏月，是许多人的期盼——

10月6日晚，浙江省湖州市南浔古镇正在举办长街宴。席上是一道道南浔美味，桌边是一个个团圆家庭。天上月圆，人间团圆，定格了中秋最温馨美好的瞬间。

“以前过中秋，我们通常是在家吃团圆饭。这次来水乡古镇游赏月别有韵味，有长街宴、特色演出，既古老又新颖。”宴席中，来自辽宁沈阳的游客孔祥文说，他带着父母旅游过中秋，“抬头是圆满的月亮，身边是天南海北的朋友，聊各自中秋的习俗，很有意思。”

南浔文旅集团相关负责人杨尧介绍，今年中秋佳节，南浔古镇以长街宴为灵感，为游客奉上了一场独具特色的美食与文化佳宴。

但愿人长久，千里共婵娟。团圆不仅是面对面的相聚，也是同一轮明月下的“天涯共此时”——

因为坚守岗位等原因，不少人无法在节日与亲友团聚，一通通视频电话跨越千里，传递思念。

10月6日清晨6时，天色微亮。湖南长沙客运段动车一队列车长李艳已出现在长沙南站派班室。作为党员，李艳习惯了在节日里坚守岗位。14时，

交通繁忙绘出经济活力

本报记者 李心萍 邱超奕 韩 鑫

国庆中秋假期市场观察

国庆、中秋假期，行走在中国大地，目之所及皆是蓬勃的生机。

新时代新征程，各地区各部门深入贯彻落实习近平总书记关于交通强国的重要论述，持续完善综合交通运输体系，“人享其行、物畅其流”正加快实现，流动的中国不断释放发展活力。

高铁站通宵运营。开行夜间高铁、实行双侧进站、新增安检通道、提供夜间候乘服务……国庆、中秋假期，北京南站预计发送旅客252.6万人次。

高速服务区变身“景区”。参观茶博物馆、逛“西红柿集市”、品手冲咖啡……四川一批高速服务区、收费站提升服务质量，高速服务区变身旅游景区。

机场披上“中国红”。航站楼内布满国旗，主题景观成了热门打卡点，国庆、中秋嘉年华活动热闹非凡……吉林长春机场“中国红”氛围浓厚。

交通运输部预测，国庆、中秋假期，全社会跨区域人员流动量将达23.6亿人次。

新线路，让出行更高效

刷新！10月1日，全国铁路发送旅客

2313.2万人次，创单日旅客发送量历史新高。

攀升！同日，民航客运量为247.49万人次，同比增长3.2%。

数据的增长背后是综合立体运输网络提供的坚强支撑。

高铁触达更多地方，旅行“说走就走”。

“沈阳出发，不到2小时直达长白山。”9月28日，沈佳高铁沈白段正式开通，辽宁沈阳市民刘佳立刻策划一场国庆长白山深度游。沈佳高铁沈白段，串联起沈阳、抚顺、吉林通化等地，让旅客一站式欣赏各地风光。国庆、中秋假期，沈佳高铁沈白段日均发送旅客3万人次左右。

随着一系列高铁新线开通运营，目前我国高铁里程近5万公里，托举起流动的中国。

高速拉近时空距离，出行便捷高效。

“过去，从四川平武回达州老家要6个多小时，如今走九绵高速，3小时就能到！”假期首日，中交二航局项目工程师李鸽驶上了自己参与建设的九绵高速公路。从建设者到出行者，身份变了，不变的是获得感。这条高速路以82%的桥隧比打破山川阻隔。假期前两日，九绵高速

九寨沟收费站最高流量超1.5万辆次。

今年以来，从川西高原到湘鄂山区，从赣西南腹地到吉林边境，更多新高速解锁出行新体验。

航空网络越织越密，“日行千里”成常事。

“有了新航线，从广东珠海直飞云南大理，两个多小时就能到达。”坐上祥鹏航空8L9790次航班，旅客陈女士满眼憧憬，“我已经等不及要去看苍山洱海、逛大理古城了！”

据介绍，这条7月份新开通的航线很受欢迎，假期客座率预计超过90%。此外，祥鹏航空还接连开通了云南丽江往返山东济南、云南西双版纳往返腾冲等30余条新航线。

公路成网、铁路密布、飞机翱翔、巨轮远航……“十四五”以来，我国基本贯通了“6轴8廊8通道”国家综合立体交通网主骨架，连接了全国超过80%的县级行政区，服务全国90%左右的经济和人口总量，助力人畅其行、物畅其流。

新玩法，让路程变旅程

这个假期，变化悄然发生。如今，人们正逐渐告别“打卡式”的匆匆赶路，更追求“沉浸式”的体验。旅游列车、邮轮度假、自驾打卡……交通新玩法，让出行更有趣，让路程变旅程。

(下转第二版)

八月十五中秋节，午后树影洒落在辽宁沈阳市皇姑区牡丹社区党群服务中心。63岁的居民吴云牵着10岁的孙子马梓豪来到这里。

“奶奶，今天老师要带我们做月饼、做花灯。”马梓豪向幸福教育课堂跑去，吴云则转身走进旁边的居家养老服务站。室内，吴云戴上脑力测试设备，坐在电脑前逐题作答。

“这是社区联合专业团队打造的‘珠算启智·健康银龄’活动。”牡丹社区党委书记王晖说，后续将开设珠心算课程，帮助老年人锻炼脑力。

老人和小孩是社区最常住的居民，“一老一幼”是大多数家庭的主要关切。2022年8月，习近平总书记来到牡丹社区，在同大家谈起“一老一幼”问题时，总书记强调：“要抓好老龄事业、老龄产业，有条件的地方要加强养老服务设施建设”“孩子们现在都是宝，要加强对下一代的养育、培养，确保身心健康”。

牡丹社区建于上世纪80年代，60多栋老楼里住着3000多户居民。养老、带娃等难题一度困扰着大伙。“以前，社区活动空间有限，孩子们没地去，老人们也闷得慌。”吴云回忆。

近年来，牡丹社区将废弃锅炉房

拆改翻新，建起党群服务中心，推动“一老一幼”服务向“精”向“细”升级。

如何实现家门的“老有所养”？

“社区开办了幸福长者食堂，还有日间照料室、康复理疗室。”王晖介绍，社区养老服务进一步向“品质提升”迈进，例如为孤寡老人配备智能手环，一旦健康数据出现异常，社区能够第一时间响应；定期组织心理健康讲座、兴趣社交活动，让老人们不仅“老有所养”，更“老有所乐”。

如何推进社区里的“幼有所育”？

从最初的课后托管，幸福教育课堂逐步拓展到寒暑假全天候服务，课程体系也不断完善——新增的传统文化课、非遗手工课等很受孩子欢迎。社区还定期邀请专家开展科普讲座。

牡丹社区5年来的变化，正是高质量发展惠及民生的生动缩影。“老人孩子的看护有了新选择。”王晖说。

夕阳照进社区党群服务中心。一楼的食堂里，老人们坐在餐桌旁，笑声阵阵；二楼的课堂里，传来孩子们的讨论声。回家的路上，马梓豪说要把自己做的第一个花灯送给奶奶，吴云听着，脚步愈发轻快。



假日文旅消费旺

国庆、中秋假期，市场红红火火，景区人气高涨，各地文旅消费旺、活力足。

上图：内蒙古呼和浩特市宇生乐谷丰现代

农业产业园的“五彩菊海”金秋盛装登场，各色菊花竞相开放。图为10月5日，市民游客在“五彩菊海”内赏花。

丁根厚摄(人民视觉)

左图：10月5日，在江苏泗洪县洪泽湖湿地景区临淮段水杉林，游客徜徉在林中彩虹栈道，尽情享受假日时光。

张连华摄(人民视觉)

从一线看高质量发展这五年